

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 3Nt/11/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5719010210
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 06. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Rošak
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2019:5719010210.1

Uznesenie

Predseda senátu Okresného súdu v Martine JUDr. Marián Rošak dňa 19.06.2019 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 448 ods. 1 Tr. por. súd návrh odsúdeného D. M., nar. XX.XX.XXXX v R., trvale bytom D., U. XXX/XX, t. č. v ÚVTOS Dubnica nad Váhom, na prepustenie z ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou, ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Partizánske, č. k.: 2T/11/2018-482 zo dňa 20.04.2018, v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 12.06.2018, č. k.: 2To/52/2018-511, zamietá.

odôvodnenie:

Dňa 14.02.2019 bola Okresnému súdu Martin postúpená žiadosť odsúdeného D. M. o zrušenie ústavnej liečby, ktorá mu bola nariadená v trestnej veci sp. zn. 2T/11/2018. Vo svojej žiadosti ako dôvod uviedol, že samotná výška uloženého trestu je postačujúca pre abstinenciu od užívania návykových látok. Odsúdený ďalej uviedol, že je pevne rozhodnutý, že tieto látky viac vo svojom živote užívať nebude a navyše samotná liečba je bezúčelná, keďže ako už uviedol, bol mu uložený vyšší trest. Odsúdený ďalej uviedol, že vo výkone trestu sa nachádza prvýkrát.

Podľa § 448 ods. 1 Tr. por. o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh, rozhodne najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu súdu.

Okresný súd Martin žiadosťou o súčinnosť zo dňa 18.02.2019 požiadal ÚVTOS Sučany, kde odsúdený ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou vykonával, o odborné vyjadrenie. Riaditeľ ÚVTOS Sučany dňa 27.02.2019 súdu oznámil, že odsúdený vykonával ústavné ochranné protitoxikomanické liečenie na Úseku ochranných liečení zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS pre mladistvých Sučany od 31.10.2018, ktoré bolo nariadené rozsudkom Okresného súdu v Partizánskom zo dňa 20.04.2018, sp. zn. 2T/11/2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 12.06.2018, sp. zn. 2To/52/2018 a zároveň oznámil, že dňa 07.02.2019 odoslali Okresnému súdu Martin návrh na zmenu ústavnej ochrannej protitoxikomanickej liečby na formu ambulantnú, v ktorej je nevyhnutné pokračovať aj v civile po skončení VTOS, pričom ako prílohu priložil lekársku správu. Z lekárskej správy lekárov Oddelenia ochranných liečení ÚVTOS pre mladistvých v Sučanoch vyplýva, že odsúdený začal liečbu vykonávať dňa 31.10.2018, odsúdený bol od príchodu na liečenie zaradený do komplexného terapeutického programu so zameraním na identifikáciu, klarifikáciu a korekciu maladaptívnych vzorcov správania, získania reflexie, empatie ako aj náhľadu na závislosť od drog. Odsúdený bol od začiatku nekritický voči svojmu ochoreniu, mal problémy zaradiť sa do režimu, vyskytli sa poruchy správania. Po disciplinárnom treste svoje správania formálne upravil, začal spolupracovať a postupne získavať náhľad na vlastnú závislosť. Predikcia k abstinencii je však otázna, ako rizikové sa javí návrat do primárneho prostredia, kde bude exponovaný psychoaktívnym látkam a tiež nedostatočne rozvinuté pracovné návyky. Preto lekári ÚVTOS Sučany považujú za preventívne, aby pacient

pokračoval v liečbe ambulantnou formou v civile po skončení výkonu trestu, pričom ambulantná liečba môže poslúžiť ako kontrola vonkajšia pri zlyhaní kontroly vnútornej. Psychoterapeutická starostlivosť bola zameraná predovšetkým na zlepšenie kritickosti k vlastnej závislosti, posilnenie abstinencie a prevencie recidívy v civilných podmienkach. Odsúdený získal dostatok informácií o škodlivosti drog a ich vzťahu k trestnej činnosti, bol poučený o rizikosti ďalšieho užívania drog, negatívnom pôsobení na zdravie, o nutnosti abstinencie ako aj pravidlách ambulantnej ochrannej protitoxikomanickej liečby v civile vrátane následkov jej prípadného marenia. Bolo konštatované, že ochranná ústavná protitoxikomanická liečba na Oddelení ochranných liečení ÚVTOS pre mladistvých v Sučanoch splnila svoj účel, a preto navrhli jej zmenu na formu ambulantnú, v ktorej bude pokračovať v civile po skončení výkonu trestu.

Okresný súd Martin zároveň výzvou zo dňa 20.03.2019 a 17.04.2019 vyzval odsúdeného, aby v súdom určenej lehote súdu oznámil, či trvá na svojej žiadosti alebo ju berie späť a to s poukazom na rozhodovanie o zmene ústavnej protitoxikomanickej liečby na formu ambulantnú, pričom odsúdený na výzvy súdu nereagoval. Okresný súd Martin uznesením zo dňa 28.03.2019 sp. zn. 13Nt/9/2019 rozhodol o pokračovaní v ochrannom protitoxikomanickom liečení vo forme ambulantnej aj po skončení výkonu trestu odňatia slobody.

Súd sa oboznámil s podaným návrhom na prepustenie z ochranného liečenia a so spisom tunajšieho súdu sp. zn. 3Nt/11/2019 a s pripojeným spisom Okresného súdu Partizánske sp. zn. 2T/11/2018.

Ako vyplýva z odpovede lekárov ÚVTOS pre mladistvých Sučany zo dňa 21.02.2019 na žiadosť súdu, u odsúdeného sa ako rizikové javí návrat do primárneho prostredia, kde bude exponovaný psychoaktívnym látkam a tiež nedostatočne rozvinuté pracovné návyky, preto je potrebné v liečbe pokračovať.

S prihliadnutím na vyššie uvedené skutočnosti a vychádzajúc z citovaného zákonného ustanovenia súd dospel k záveru, že u odsúdeného neexistujú dôvody na prepustenie z ochranného liečenia, nakoľko ako vyplýva z lekárskej správy ÚVTOS Sučany, je potrebné, aby odsúdený v liečbe pokračoval. Vzhľadom na vyššie uvedené, preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť v lehote do 3 (troch) pracovných dní odo dňa oznámenia, cestou tunajšieho súdu ku Krajskému súdu v Žiline.